



从“要我预防”转变为“我要预防”

济宁市人社局开展“体验式”工伤预防培训

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷 王浩然

通讯员 衣媛 刘晓彤

8月27日,济宁市工伤预防宣传培训走进太平煤矿,这是济宁市启动工伤预防系列入企培训活动后的第6站,也是工伤预防集中宣传月活动开始后的第2次入企宣传培训。



企业职工跟随急救专家学习实践急救技能。

不断加大宣传培训力度 营造浓厚工伤预防宣传氛围

在现场,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到,此次培训邀请了海贝尔骨科医院的专家,为煤矿安全生产负责人、班组长和一线工人进行工伤预防现场急救体验式培训。专家重点讲解了心肺复苏术、止血术、包扎术、骨折急救现场等知识,培训现场还进行了“体验式”急救等专业模拟环节。通过职工参与生动真实的临场救治,增强工人工伤预防意识,有效保障职工生命安全。

“工伤预防,宣传先行”,8月是工伤预防集中宣传月,为进一步营造浓厚的工伤预防宣传氛围,济宁市社保中心多措并举、多管齐下,不断加大工伤预防宣传与培训力度,着力打造富有济宁市特色的工伤预防宣传服务品牌。

宣传月期间,济宁市广泛开展线下宣传,深化宣传效果,通过开展工伤保险政策进企业、进社区、进工地、进医院活动,采取悬挂条幅、电子屏播放宣传标语、发放宣传材料等方式,宣传工伤保险、职业病防治等知识。

同时,中心累计开展30余次进现场宣传活动;在市区人流量集中的路口阅报亭、户外大屏投放海报及短视频,开展不同主题的宣传;利用合作保险公司客户

资源优势,在城区营业厅摆放展架、彩页,门头电子屏播放宣传标语等,对上门企业客户进行政策宣传。

活动开展以来,市社保中心不断丰富线上宣传手段,围绕“工伤保险及工伤预防理念宣传”“建筑工程按项目参保倡议”“职业病防治”三个主题,拍摄三个短视频,在数字电视、网络电视、手机终端等不同媒体进行投放宣传;利用微信“附近推”植入工伤预防宣传广告,在微信朋友圈定期定点推送,覆盖六大类重点行业约100万人;推出工伤预防微信小游戏,通过趣味性的游戏帮助参与的网友逐渐强化工伤预防相关知识,进一步提高安全意识,从而增强在现实生活中的应对能力。

打造工伤预防服务品牌 从“要我预防”到“我要预防”

今年以来,济宁市社保中心将做好工伤预防工作作为全年重点工作,积极转变工作思路、创新工作方法,倾力打造“关注工伤预防、保障万家安康”的工伤预防服务品牌,促进工伤预防实现从“要我预防”到“我要预防”、“我会预防”的转变。

精准确定工伤预防重点行业企业,围绕重点不断推进工伤预防工作。根据人社部《工伤预防五年行动计划(2021—2025年)》、省《山东省工伤预防五年行动计划(2021—2025年)实施方案》要求,结合济宁市资源大市的实际情况,中心对近年来全市工伤保险工作相关业务数据认真分析,围绕职业病防治和安全生产主题,确定了工伤事故和职业病高发的危险化学品、煤矿、建筑施工、交通运输、机械制造、医药等6类重点行业企业,作为今年全市工伤预防宣传与培训的重点领域。

同时,充分利用各种资源,多措并举开展工伤预防宣传工作。在充分做好调查研究的基础上,今年3月份,探索工伤保险—商业保险合作经办新模式,双方各自发挥自身优势,在工伤认定、劳动能力鉴定、待遇支付、工伤康复、工伤医疗稽核、工伤预防宣传与培训等环节进行了全方位合作,尤其在工伤预防宣传培训工作中,充分实现了双方互为补充的独特优势,全面启动了济宁市工伤预防宣传培训工作,取得明显的社会效果。充分发挥报纸、广播电视台和微信、抖音等各类媒体的优势,积极运用专题报道、影音视频、图表图解、典型案例分析等多种形式,实施“点对点”“面对面”的宣传,增强体验性和沟通性,切实提高宣传效果。

近年来,市社保中心不断创新培训方法,探索工伤预防培训工作新模式。为提高工伤

预防培训工作的针对性和有效性,中心在制定培训计划、明确培训重点的基础上,积极探索创新培训方式方法,在着力提升培训效果上狠下功夫,摸索出集中培训、入企培训相结合,线上培训、线下培训互为补充的有效培训模式,分类分级开展工伤预防培训工作。将重点行业企业分管负责人、安全管理等部门负责人、技术骨干和一线班组长等重点岗位人员作为培训重点人群,把安全生产、职业病防治、工伤预防等政策法规、事故防范知识、工伤事故与职业病警示教育等内容作为培训的必修内容。

开展工伤预防云培训 42家企业线上学习受益匪浅

截至目前,济宁市社保中心先后举办了3期工伤预防集中培训班,市直112家机械行业的安全负责人、生产班组长、技术骨干、一线工人近600人参加培训;开展了“济宁市工伤预防培训走进企业”系列活动,先后走进小松山推、鲁抗医药、泰山东岳和英特力光通信公司等企业,开展入企培训活动。有关企业安全生产负责人、生产班组长、技术骨干、一线工人900余人参加。

今年6月,中心以“走进工伤保险”为主题,开展了首期工伤预防云培训。这是济宁市工伤预防首次以线上的形式进行培训,通过腾讯会议室对42家企业进行了线上集中培训,深受企业和职工的好评,收到了良好的效果。



市社保中心工作人员向煤矿职工讲解工伤预防相关政策。



急救专家在太平煤矿为安全生产负责人、一线工人普及急救知识。



济宁市社保中心将工伤预防相关政策送进建筑工地。